

# 赵菁:巾帼力量推动企业高质量发展

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

在菏泽市企业家队伍建设暨菏泽市杰出企业家颁奖大会上,山东步长制药股份有限公司副董事长赵菁,被市委市政府授予“菏泽市杰出企业家”称号。

凭借锐意进取的拼搏精神,赵菁用智慧与爱心践行初心,推动步长医药产业园高质量发展,用实际行动诠释着巾帼担当。

## 发展民族医药, 引领企业可持续发展

步长制药以专利中成药为核心,致力于中药现代化发展,以脑心同治论为理论基础,研发、培育出了脑心通胶囊、稳心颗粒和丹红注射液三个独家专利品种,形成了立足心脑血管市场、覆盖中成药传统优势领域、聚焦大病种、培育大品种的立体产品格局。

2001年,步长制药落地菏泽。在企业经营中,赵菁借鉴和引进世界一流的成功经验,科学处理了市场、科研和生产的关系,建立了以现代企业制度为架构的经营机制。公司在制度建设、文化建设,科技研发、人才储备上不遗余力,为企业可持续发展打下坚实基础。

2016年,步长制药在沪市A股完成上市。2018年起,步长制药开始集中精力进行战略转型,从营销型驱动向产品型驱动、向科技型公司转型;由中成药向生物药、化药、医疗器械、互联网医药全产业链转换;由中国本土化向全球化转型,稳步实现生物制药战略规划。

“党的二十大报告提出,促

进中医药传承创新发展。这充分体现了党中央对中医药事业的高度重视,为中医药发展指明了新的方向,提供了根本遵循。作为一个以发展中医药、民族医药事业为己任的企业来说,无疑增强了我们继续发展的底气和信心。”赵菁表示。

## 科技创新做好药, 积极推进企业战略转型

“药品是用来治病救人的,我们要把患者当成自己的亲人去对待,确保产品质量安全、有效是我们最大的责任。”赵菁说,步长制药始终秉承“专业品质、健康使者”的理念,践行做好药的初心使命,严把工艺流程,保证药品安全,完善企业安全生产保障体系,实行质量安全一票否决制度,用放心产品奉献社会。

目前,步长制药是国内最大的心脑血管中成药生产企业、中成药龙头企业。赵菁认为,创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展,是企业发展的必由之路,也是她为之奋斗和努力的基石。

“科技研发强是步长制药产品动能,生产制造强是能够保证生产服务的依靠,医学推广强是行业发展的方向。”赵菁说,“科技研发强、生产制造强、医学推广强”的“三强战略”,贯穿于步长制药发展壮大的各个阶段。

赵菁介绍,当前,步长制药41个产品在36个国家和地区成功注册和上市销售,研发的多个化药、生物药、一类新药也在逐步上市。



在转型发展的道路上,赵菁坚持传承精华、守正创新,深入挖掘现代中医药价值。其中2021年3月获批的宣肺败毒颗粒是全国首批批准的三个经典名方中药新药之一,并纳入了国家工信部新冠肺炎疫情防控中药供应保障集中调度产品名单,充分发挥了中医药在疫情防控中的作用。

## 注重管理聚人心, 反哺社会勇担责任

在管理中,赵菁注重国学和儒家文化的修为,把儒家思想和企业文化建设相结合,教育员工明是非、知荣辱、懂仁爱,内聚人心,外塑形象。

她倡导员工爱党爱国、爱岗敬业,支持企业建立党总支、发展党员,每年评选优秀党小组和优秀共产党员。通过毛泽

东主席像章馆,把厚重的红色文化融入了企业的发展,该纪念馆先后接待各级参观人员22余万人次,成为鲁西南的又一处红色文化窗口。

2008年,步长制药发起资助了“共铸中国心”大型健康关爱活动。2010年2月,活动正式上升为国家公益项目,步长集团捐资1亿元建立全国性的“共铸中国心基金”,该项目已历时15个年头,步长制药赞助和社会各界捐赠累计达9亿元。“同心·共铸中国心”连续15年在边疆民族地区进行健康志愿服务,为当地培养一支带不走的医疗队,设立4个健康学院和健康大讲堂培训点,形成17个学科、11位院士和相关学科领军人才引领下的专业医疗带教培训队伍,扎根边疆,为当地群众提供优质的医疗服务。

务。

活动中,赵菁同医疗专家、爱心志愿者一起跋山涉水、辗转于各个偏远藏区。在藏区寺院内建设了开设一间浴室、一间医务室、一间图书室、一间健身房的“四个一工程”;建立“母亲浴室”来提高藏区妇女自我卫生防护意识、减少妇科病的患病几率。

赵菁表示:“企业的成功,源自于自身的努力,更得益于伟大的时代、伟大的事业、伟大的党。作为受益者,我们时刻心怀感恩,自觉履行责任担当。不忘初心,方得始终。”



# 中医有术 中药有方

菏泽市牡丹人民医院中医科一月连获三面锦旗

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 通讯员 陈国栋) 中医药是我国的传统医药,距今已有数千年的历史,为弘扬中医国粹,传承中华瑰宝,菏泽市牡丹人民医院(菏泽市中心医院)坚持弘扬中医文化,大力发展中医治疗技术,坚持古为今用,推进中医药现代化,努力实现中医药健康养生文化与现代健康理念相融相通,服务于人民健康,服务于健康中国建设。

近日,菏泽市牡丹人民医院中医科又收到患者家属送来的锦旗,这已是这个月的第三面锦旗。患者家属徐先生握住医生的手非常感慨地说:“一个星期前父亲感染肺炎,多日不见好转,经过国素梅主任的悉心治疗,服用中药汤剂一个星期,症状逐渐缓解,病情明显好转。”

据悉,徐先生的父亲今年84岁,因患有基础性疾病并发肺炎,入院时神志恍惚,精神差,且高龄,在院内治疗期间,通过把脉问诊、精心治疗,并积极服用熬制的中药汤剂,在科室全体医护人员的共同努力下,老人治疗7天后病情逐渐稳定,症状逐渐缓解。目前,患者已康复出院。徐先生对医院精湛的医术、优质的服务诊断非常满意,特意送来锦旗表示感谢。

国素梅表示,一面锦旗传递的不仅是患者的感激之情,更是对医疗服务品质的认可和对医护人员工作的充分肯定。“这份信任和情谊,将激励医务人员再接再厉,认真耐心服务好每一位患者,为保障广大居民朋友健康贡献每一份力量。未来,牡丹人民医院中医科将继续以人民健康为中

心,把患者需求作为日常工作的重点,着力做好优质高效的健康服务,不断增强居民获得感和满意度。”国素梅说。

据了解,菏泽市牡丹人民医院在综合临床学科建设发展的同时,持续推进中医药工作,持续拓展中医药资源在院内的充分运用,并设立了中医综合服务区,整合中医资源,将中医内科、中医骨伤科、针灸推拿科、中医病房、中医日间病房集中设置。在枫叶正红院区,按照省中医预防保健服务中心的规范化标准建设3000余平方米的中医楼,内设中医健康指导、中医干预治疗、中医文化展室、中医知识活动宣教等区域,能够开展中医药及中医适宜技术、康复治疗等60余项服务,致力于更好地为广大人民群众服务。

中医服务区除了中医诊疗服务外,也为普通人群及亚



健康人群等提供体质辨识养生保健、疾病防治服务。针对各种疼痛患者,如腰痛、颈痛、肩痛可提供中医传统疗法与现代理疗手段相结合的治疗方法。设有中医日间病房,患者符合住院条件,以中医治疗为主,在非治疗期间不需住院持续观察的患者,经患者和医疗机构双方同意,在当日治疗结束后可回家。

据统计,菏泽市牡丹人民医院在2022年度中医科中医药

适宜技术拓展到近70项,2022年度开展近10万人次,成功开展了中药膏方的临床研发和应用。2020年度荣获山东省卫计委、山东省中医药管理局联合表彰的“改善医疗服务行动计划先进单位”。基于中医药工作的管理开拓创新、资源共享运用,使中医药文化不断发扬光大、国医精华不断得以发挥与传承,菏泽市牡丹人民医院成为首批名副其实的国家级“综合医院中医药工作示范单位”。